

# 雾霾天气，该如何做好健康防护？

近期，“顽固”的雾霾天气总刷“存在感”，从2023年底直接跨到了2024年初。雾霾天气来袭，口罩戴好了吗？哪种口罩更适合在雾霾天气佩戴呢？哪些人需要格外关注？又该如何做好健康防护？

## 雾霾对健康的危害

雾霾污染物通过呼吸、饮食等途径进入人体，沉积在呼吸道等部位，增加患病风险。不同人群反应不同，老人、儿童、孕妇属于易感人群。生命不同时期暴露会对健康产生不同影响。

**呼吸系统方面：**雾霾中的污染物增加了人们患支气管炎、哮喘、肺炎等疾病的可能，刺激鼻腔可能导致过敏性鼻炎，还可能引发咽喉不适。某些重金属和有机物质可能具有致癌性，长时间暴露可能导致肺癌。

**心脑血管系统方面：**雾霾中的颗粒物可能携带有毒有害成分，进入人体血液可能对心血管内皮造成损害，增加心肌梗塞和脑梗塞等疾病的发生几率。

**泌尿系统方面：**空气污染与肾功能下降有关，可能增加急性肾损伤和肾脏疾病的首次住院风险。

**其他方面：**雾霾天气下光线和气压较弱，可能引起情绪低落和悲观情绪，刺激心理抑郁状态。长时间的雾霾天气会导致儿童接受的紫外线照射不足，影响体内维生素D的生成。雾霾天气的可见度差也会导致交通拥堵，增加交通事故。

的风险，并对航空、铁路、农作物生长等方面产生不利影响。

## 三类人是防护重点人群

当雾霾天气来袭，有三类人是防护重点人群。

**第一类：**儿童、老人、孕妇等敏感人群。

**第二类：**心肺疾病患者，如患有冠心病、心力衰竭、哮喘或慢性阻塞性肺疾病的病人。

**第三类：**长期在户外作业的人员，如交警、环卫工人、建筑工人等。

## 雾霾天气，如何做好自我防护？

**1. 正确佩戴口罩。**口罩能有效地阻挡雾霾中的污染物直接接触到口鼻，是直接且有效的预防措施。建议从正规的医疗用品商店购买口罩。

**2. 外出时戴上帽子。**头发会吸附污染物，出门前佩戴帽子可以减少头发吸附更多的细颗粒物。

**3. 穿着长款衣物。**建议穿着尽量覆盖身体表面皮肤的衣物，减少皮肤与有害空气的接触面积，特别是在冬季，长款大衣既保暖又健康。

**4. 减少户外活动。**通过避免与雾霾直接接触来达到防护目的，尤其针对老年人和儿童，应尽量减少室外活动。

**5. 遵循“短平快”原则进行户外活动。**在雾霾天气减少户外活动时间非常

重要，应遵循短暂停留、平和呼吸和小步快走原则。

**6. 注重个人卫生。**在雾霾天进行工作或其他活动后，回家后应注重个人卫生。

**7. 进门后洗脸洗手。**长时间在外接触有害颗粒物后，脸部和手部最容易受到影响，因此，进门后请务必洗脸和洗手。

**8. 调整饮食习惯，保持良好的情绪状态。**多吃富含氨基酸的食物以保持体内抗体正常机能。由于雾天光照少、气压低，部分人群可能出现情绪低落等现象，应注意调节。

## 相关链接 口罩如何选择

口罩的防护等级是判断其过滤效果的重要标准，常见的口罩类型有医用外科口罩、活性炭口罩和N95口罩等。

**医用外科口罩：**属于一次性口罩，具有低防护等级，适合日常生活中的基本防护。主要用于阻挡飞沫传播，对颗粒物的过滤效果相对较弱。在雾霾天气中，由于颗粒物浓度较高，医用外科口罩的过滤效果不足以提供充分的防护。

**活性炭口罩：**是在普通口罩的基础上加入了活性炭过滤层，可以吸附空气中的有机气体和异味。对于工业污染、车辆尾气等特定气体有一定的过滤作用。但活性炭口罩的颗粒物过滤效果相对较差，不能完



全阻隔微小颗粒。

**N95口罩：**是一种高效的防护口罩，可以过滤空气中的颗粒物和微生物。它能够过滤至少95%的无油性颗粒物，包括PM2.5、尘埃、花粉、病菌等，提供更为可靠的防护效果。N95口罩一般分为带气阀和不带气阀两类，对于特殊人群如老人、慢性阻塞性肺疾病(COPD)、哮喘病人等，应选择带气阀的口罩。

## 佩戴口罩也有讲究

佩戴口罩前以及摘下口罩前后都需洗手。口罩有颜色的一面向外，有金属片的一边向上。把口罩上的金属片沿鼻梁两侧按紧，使口罩紧贴面部。佩戴口罩后，避免触摸口罩。若必须触摸口罩，在触摸前后都要彻底洗手。

每次佩戴口罩后，需进行佩戴气密性检查：双手捂住口罩呼气，若感觉有气体从鼻夹处漏出，应重新调整鼻夹；若感觉气体从口罩两侧漏出，需要进一步调整头带、耳带位置。如果不能紧密贴合脸部，需要更换口罩型号。

据红网

## 小寒节气养生：

# “护阳防寒、养肾为先”



小寒，是二十四节气中第23个节气，冬季第5个节气，其特点就是寒冷。小寒已近手难舒，终日掩门深闭户，正是小寒时节天气寒冷的生动写照。《素问·四气调神大论》说冬三月，此谓闭藏。水冰地坼，勿扰乎阳，早卧晚起，必待日光……此冬气之应，养藏之道也。冬季阳气潜藏，阴气极盛。因此冬季养生之道，应注意顾护阳气，着眼于一个“藏”字，我们要遵循“护阳防寒、养肾为先”的原则。

按照《皇帝内经》提出的养生法则：法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳。以下为中医专家推荐的小寒时节日常调养方法。

饮食有节，补肾防寒。冬季饮食应当遵循“秋冬养阴”的原则，既不宜生冷，也不宜燥热，宜温补，尤以补肾防寒为要，可适当食用牛肉、羊肉、红枣、山药、冬虫夏草、黄芪、百合等，如药膳山药羊肉粥、虫草红豆饭、红枣百合粥等。

起居有常，早睡晚起。《素问·四气调神大论》早卧晚起，必待日光，小寒时节，保证充足睡眠，利于阳气潜藏，阴精蓄积。注意防寒保暖勿伤阳气，头为“诸阳之会”，头部受寒，阳气易散，外出时宜带上帽子；“百病从寒

起，寒由脚下生”，应穿好鞋袜，睡前热水泡脚，按揉脚底涌泉穴护阳；艾灸关元穴、肾俞穴防寒养肾，可改善腰腹痛、腹泻、痛经、月经不调等。

情志有衡，保精养神。中医认为，“怒则气上，扰动阳气”，小寒之时，应注意情绪调节，力求其静，保持心态平和，情绪安宁，避免烦扰，晒晒太阳，保证冬令阳气伏藏，有利于来春阳气萌生。

运动养生，动则生阳。民谚：冬天动一动，少闹一场病，冬日虽寒，仍需持之以恒锻炼身体，舒筋活络，通畅血脉，增强机体抵抗力。锻炼不宜太早，宜日出后进行，以免伤阳。锻炼前后注意适当增减衣物，避免过度运动、大汗淋漓，导致阳气外泄。

总之，三九小寒日，养生需牢记，起居要养阳，防寒务伤阳，养肾当为先，心态要平和，运动强体魄。

据红网

# 2023年食品安全与健康流言榜发布！ 你被这九句话欺骗过吗？

1月5日，中国食品科学技术学会与科普中国平台发布2023年食品安全与健康流言榜，以下这九句话，相信我们在日常生活中或多或少都听到过，甚至许多人对其中的有些话深信不疑，但事实上，许多流言其实都披着令人信服的外衣，需要我们积累更多饮食常识，培养甄别能力。下面我们就来一一揭开2023年九大食品安全与健康流言的科学真相。

## 流言1：腐乳有霉菌，吃了会致癌

**科学真相：**腐乳是我国传统发酵食品，一般由人为接种毛霉菌等发酵而成，毛霉菌在腐乳正常发酵过程中不会代谢产生毒素，也不会使人致癌。

## 流言2：吃味精会让人“头秃”

**科学真相：**味精主要是通过微生物发酵制成，主要成分是谷氨酸钠，在人体内可转化为蛋白质的组成部分谷氨酰胺和酪氨酸，目前没有证据表明味精与脱发有关。

## 流言3：吃生鱼片时蘸芥末就能杀死寄生虫

**科学真相：**芥末中含有的异硫氰酸酯类在一定条件下对部分细菌、寄生虫有杀灭效果，但芥末并不能有效杀死生鱼片中的细菌和寄生虫。

## 流言4：馒头冷冻超过3天会产生大量黄曲霉毒素，人吃后会中毒

**科学真相：**产生黄曲霉毒素的主要原因是食物被黄曲霉菌污染，但冷冻条件下黄曲霉菌不能生长，也不会产生黄曲霉毒素。

## 流言5：自热米饭是“塑料”

**科学真相：**自热米饭是大米的加工制品，与



塑料无关。

## 流言6：红壳鸡蛋比白壳鸡蛋更有营养

**科学真相：**鸡蛋壳的颜色主要取决于蛋壳表面的色素比例，不同颜色的蛋壳与鸡蛋的营养没有相关性。

## 流言7：猪油能保护心血管，还有解毒、预防癌症等功效

**科学真相：**猪油中饱和脂肪含量较高，吃太多反而会对心血管有伤害。至于猪油有解毒、预防癌症等功效，目前尚无科学依据。

## 流言8：白草莓是转基因水果

**科学真相：**白草莓是通过常规的育种技术培育出来的，并非转基因水果。

## 流言9：维生素C补充得越多越好

**科学真相：**普通成年人每日维生素C的推荐摄入量为100毫克，长期过量摄入维生素C，可能会增加泌尿系统结石等风险。

据新华网